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«A.

„Mitteleuropa.^
Iq ziaristica maghiară, în deo

sebi în presa radicalilor, de-o vreme 
locoaci a pornit o discuţie intere 
sântă în jurul acestui subiect. Zia
rul „Vi.'âg“ din Budapesta are me
ritul de-a ne pune în curent cu opi
nia unor politici ani de frunte şi fi
reşte, vom remarca-o cu toată aten
ţia.

Eminentul profesor şi sociolog: 
Iâ9zi, vorbind de „Europa centrală“, 
.face unele constatări, care trebuesc 
întregite cu observaţiile noastre, căci 
orişicât de entuziast ar sprijini în 
polemică domnul lâszi principiul 
naţionalităţilor, d-sa uită să accen
tueze că după răsboiu, politica Un
gariei nici nu să poate baza de 
cât pe principiul egalei îndreptă- 
ţin politice, sociale şi etnice, care 
toate la un loc pot forma politica 
naţionalităţilor.

Savanţii maghiari nu să prea 
interesează nici de astâdată de-o 
necesitate organică a statului un
gar: de împlinirea justelor dorinţe 
de progres ale naţionalităţilor. Ba 
să găsesc unii, care chiar în con
secinţa răsboiului pretind introdu
cerea sistemului de asimilare prin 
forţe draconice, indiferent că Însăşi 
politica de asimilare a Germaniei 
faţă cu Polonii a dat greş. Meritul 
lui lâszi este şi de astădată al sa
vantului adevărat. D-sa nu judecă 
din punct de vedere individualist 
formarea alianţei europene, ci o 
judecă după criterii 1 valorii ei; fi 
va în stare Ungaria, să Intre în a- 
liaaţa democraţiilor austriace şi 
germane fără politica-i consolidată 
yi însemna-va „Mitteleutopa“ plă
nuită o alianţă de culturi omogene, 
ori se vor forma iarăş societăţi de 
împilare în dauna marilor masse, a 
căror formare va stânjeni atât pro
gresul firesc al culturilor naţionale, 
cât şi însăşi politicile de guvernare ?

Noi, naţien&litatea română din 
imperiul habsburgic, fireşte nu pu
tem da directive guvernelor stâpâ- 
nitoare: cu cine să îotre în alianţă 
militară şi politică. Noi, din punctul 
de vedere a,l filosofici statului nu 
sântem decât supuşi, cetăţeni, care 
în compactitatea noastră formăm un 
clement istoric. Noi, Românii, de 
astădat& nu vom putea avea nici 
ţm cuvănt de protestare ori apro- 
bne faţă cu »Mtteleuropa« plă
nuită de Germani. Aceasta să în
ţelege prin forţa împrejurărilor, dai

şi prin însăşi logica istoriei. Putem 
avea însă amestec în conducerea 
acestei politici prin cosfîcientul nos
tru de rasiâ, ne putem pretinde 
respectarea iad’vidualitâţei noastre 
naţionale, căci cetăţenismul nostru 
nu poate fi adevărat decât atunci, 
dacă drepturile noastre se vor con
serva de sine.

Este curios, că un profesor uni
versitar: Dr. Ágoston Péter, poate 
face în „Világ® unele constatări, 

i care insultă şi discreditează neamul 
românesc. Cum înţelege d l profe
sor »Mitteîeuropa« P Ga po baza 
acesteia sâ se patroneze politica 
şovinismului, eşuată dela început 
în Ungaria? D-l profesor neagă că 
naţionalităţile din Ungaria ar repre
zenta puteri intelectuale şi vrea să 
ne prepare viitorul prin asigurarea 
factorilor de maghiarizare. „ Ma- 
ghiarizire prin forţălt este o uto
pie, pe care n-a moştenit-o dela 
Tomas Morus domnul profesor uni
versitar, şi care, va rămânea un 
trist clenodiu din oficinile coaliţiei 
derutate.

Germanii, un popor mare şi 
cult şi foarte conştient de menirea 
lor civilisatorică, în decursul răs
boiului, prin gura Reichskanzler-ului 
au recunoscut că politica asimiUrei 
nu face decât renegaţi şi salahori 
politici, vameşi ai conştienţei putrede, 
dar resultate serioase nu aduce nici 
când. Astăzi popoare’e cele mai 
mari şi culte, chiar dacă ar avea 
în gând problema asimilârei, nu să 
mai folosesc de măsuri draconice 
ca sâ „asimileze“. Asimilarea prin 
forţă este o naivitate sociologică, 
compătimită chiar şi în faţa celor 
mai reacţionari doctrinari. Un popor 
mare asimilează prin cultură. Ar fi 
în stare, după o muncă stăruitoare 
de câteva sute de ani Germanii să 
asimileze pe Polonii lor din imperiu, 
dar nu cum s-a făcut la Po3en, ci 
cum vor să o facă. Dar superiori
tatea rassei germane să scuză şi 
prin o superioritate numerică.

Nu înţelegem însă, de ce unii 
»sociologi« maghiari au fumuri atât 
de avântate, iacât vor să „asimi* 
leze“ naţionalităţile Ungariei. Ar 
avea neamul maghiar mai mare 
viitor, dacă societatea lui ar fi com
pusă din naţionalităţi asimilate? 
Nu. O Ungarie fericită, nouă şi mare, 
nu poate urma politică de utopie, 
nu s t  poate baza pe intoleranţă 
faţă cu neamurile streine aflătoare 
în sânul ei, ci însuşi viitorul nea
mului m aghiar îl garantează res-

pectarea tuturor drepturilor sociale 
şi culturale ale naţionalităţilor.

Fireşte, noi nici odată n’am 
negat principiul că rolul de condu
cere îl va avea însiş statul ungar. 
Cetăţenismul nostru şi sinceritatea 
noastră patriotică este pa ceti uită cu 
purtarea vitejească a miilor de sol
daţi români şi cu celelalte câteva 
sute de mii de soldaţi daţi patriei 
de cătră naţionalităţi. Dar a ne 
nega drepturile etnice chiar în con
secinţa răsboiului, este nu numai 
o crimă neiertată a unui savant 
maghiar, ci un ruşinos act de ne
recunoştinţa, un odios atentat la 
adresa libertăţei gândirei, pe care îl 
respingem indignaţi.

Amarul nostru ni-1 îndulceşte 
însă spiritul liniştit, civilizat şi dis
tins al d-lui lâszi, i- rofesor şi dân
sul, dar nu cu ciucuri p® condeîu. 
Profesorul lâ s z i  constată că pentru 
naţionalităţi na sâ poate accepta 
decât o singură politică : politica 
pacinică culturală, recunoaşterea 
postulatelor isterice în întregime, 
asigurarea desvoltărei claeeîor lor 
sociale, deci îmbrăţişarea întregului 
lor efort cultural şi ades la gra
dul perfecţiei prin întregirea tutu
ror drepturilor cetăţeneşti şi în sen
sul acesta, lă s z i  perorează pentru 
o „Mitteîeuropa“ care să ridice la 
conştiinţă toate culturile naţio^ 
nale câte o formează prin asigura
rea progresului intelectual, prin 
lansarea puterilor cultural® în în
ţelesul organic al cuvântului, cu 
alte cuvinte, ca în „Mitteleuropa« 
să nu se mai găsească naţionali
tăţi oprimate, veleităţi politice, sub
jugări de claasa, ci în Europa cen
trală, puterile unite la un loc să 
formeze o garanţă a progresului 
intelectual Iu sprijinul progresului 
material.

Ideile lui lâszi sunt nobile şi 
noi Românii, le iscălim şi de as
tâdată. Noi, naţionalitatea română, 
vom fi fericiţi, dacă viaţa noastră 
naţională să va afla supt egida 
unui temut imperiu şi dacă patrio
tismul nostru nu va însemna un 
prilej pentru câteva celebrităţi du
bioasa ale politicei ungare, ca să 
ni-1 micşoreze pentru a-şi susţinea 
teoriile ridicole.

Noi dorim din tot sufletul, ca 
patria sa ne fie fericită şi ţeara 
să înflorească, dar Înflorirea patriei 
noastre nu poate însemna ruina 
noastră etnică, lo i ,  trăim, de o 
mie de ani ca Români şi ca fii 
Ungariei am putut rămânea tot-

j deauna buni patrioţi şi buni Ro- 
| mâni, şi vom şti rămânea încă— 

sperăm— câteva mii do ani buni 
patrioţi şi buni Români. In „Mit
teleuropa“ plănuită, pe harta cui* 
turei, un petec vom însemna şi noi 
Românii şi oricât de răi dascăli 
sunt unii savanţi ungari, neamul 
românesc din Ungaria nu va ră
mânea decât român.

Atâta am vrnt să spunem In 
discuţia savanţilor maghiari îa  ja 
rul subiectului „Mitteleuropa“.

Ucrainii.
II.

Sadul Rusiei — adsc& Ucraina
— este adevăratul Ca na an al imperiu
lui moscovit. Aici suot magazine!« de 
bucata ale Rusiei, aici sunt cale mai 
mări băi de cărbuni, aici să produsa 
mai mult fler, zahar, tabic şi altele.

Să luăm puţin statistica. D n 
preductu! întreg de cărbuni a Rusiei, 
care a fost în anul 1912 de 29 milioane 
tone, — 20'2 milioane au fost scoasa 
din băii® din vatra Donezuluî din U- 
craina. Adecă 70 f i  din productul în
treg cade pe Ucraina, 8 milioane tone 
pe Polonia şi numai 0*8 milioane tone 
pe celelalte ţări ale Rusiei. Fler brut a 
dat Ucraina în 19 L2 d a 4138  mii tone .
— 2 ‘795 mii ton®, adecă iar aproape I 
70 f i .  Oţel a produs Rusia în 1911 în | 
total 3*258,000 tone din acesta 1*812 000 
tone sunt productul Ucrainei. Zdharuî 
Rusiei se produce esclusiv în guveraa- 
mentele Charkow şi Cerolgow (88#), 
Tabacul îi dau guvernamentale Poitava 
şi Cernigow. Nu este daci lucru de mi
rat că moscoviţii s’au nizuit să-şi sus
ţină cu sabie şi foc puterea asupra a- 
cestui ţinut bogat, cu pământul negru 
cel v istit (Ctrnossjem), în care curge 
miere şi lapte.

După catastrofa dela Poltawa U- 
craloa ajunge sub stăpânirea mosco
vită, dar şi-a susţinut o organizaţie in
ternă până Ia 1783. Atunci s’a şters 
demnitatea de hitmant s’a desfiinţat 
ergan'zaţla militară a cazacilor şi U- 
craina este împărţită în guvernamente 
cu administraţia rusească. Nobilimea 
ucraină nemulţămită cu aceasta a 
trimis un delegat secret la curţile eu
ropene, ca să întrebe că la caz de răs- 
coaiă, pot conta uorainienii la sprijinul 
Europei.

Contele W. Kapnist este primit 
în April 1791 într’e audienţă secretă 
la Berlin de cancelariui prusian contele 
Herzberg care i-a dat următerul răs
puns: *D:ocatnd:ită e regele în legă
turi de amiciţie eu Ru*ia; dar dacă va 
ajunge chestia la război, este interesul 
Ucralniai, să facă cele de lipsă 
pentru dobândirea ajutorului pru 
zlacl«

Pe timpul războiului cu Napoleon 
au avut muscalii mult de Jucru cu u-

crainii şi au trebuit să le promită mult, 
ca după înfrângerea lui Napoleon, să 
nu ie dea nimic. Indignaţi de aceaetă 
purtare perfidă au Înfiinţat nobilii, —  
în anul 1825 — sub conducerea nobili- 
mei de Poltawa, sub presidenţia lut 
Lucasewicz »Uniunea pentru libertatea 
Ucrainei« şi mai multe cluburi secreta 
h omadij.

Răscoala cazacilor din anul 1831 
a avut urmarea că guvernul le-a făcut 
unele concesii ucrainilor, iar pe 
cazaci i-a depărtat în Siberia. Atunci 
s’a îc fin ţa t »înfrăţirea Cyri!-Metodlcâc 
cu tendinţă da a redeştepta naţiona
lizam! ucrain, apoi însoţirile săteşti 
Proswita şi cooperaţiuiile economice şi 
industriale.

In 1876 apare apoi vestitul »ucaz« 
care opreşte, — ca în anul 1720, — 
folosirea limbai ucraino ca limbă lite
rară. Ucrainii înfiinţează atunci dhpl 
scriitorul Şewcenko »Societatea literară 
Schewfcscherko« şi lucră din răsputeri 
pentru idealul ie\ Nemulţumirea a a - 
ajuns la 1902 la culme, când a labucn t 
apoi revoluţia cea mare* Atunci a’« la- 
îrepus insuş Ţarul şi le-a dat far de
plină libertate. Urmarea o ştim. In eea 
dintâi dumă au ales uoraiuienii 52 de
putaţi naţionalişti.

Preoţmea ucraină este crescută 
in spirit ucrain, aşa încât episcopul 
Parjenyi de K&manetz Podol-kj a per
secutat formai preoţimea neucrâioă, 
(deaceea a trebuit să-şi părăsească şi 
scaunul episcopesc).

lnvăţălorimea încă este cu senti
mente ucrfine, aşa încât Îq anul 1905 
învăţătorii au cerut dela contele Wite 
înfiinţarea unei catedre pentru limba 
şi literatura ucraină la uui verii ta tea 
din Kkw. La adunarea generală a re- 
unniunei imperiale Invăţâtoreştl ţinută 
la anul 1914 în Petersbarg a’« primit 
o hotărâre: să se faci un memorand la 
guvern pentru tutroducerea limbai u- 
craine iu şcolile poporale. Guvernul nu 
a primit propunerea inv&t&torlmef şl 
contele Mentş k .w scrie în »Nowoje 
Wremea« că Întreaga învăţătorime ar 
trebui depărtată in Siberia.

Propunerea aceasta ou a fest pri
mită pentrucă b’au întrepus oameni de 
seamă pentru cauza ucraină. Astfel au 
vorbit deputaţi M lukoff. Roditşetf şi 
Jwan w pentru u:rain!. Itt& ce a zis 
Milukoff în şedinţa dumei din 24 Fe
bruarie 1914.

»In toate fazele vieţei întră ele< 
montul ucrain. Armata rusească, şcoala 
rusească şi autorităţile ruseşti produc nu
mai frecări cari aţâţa sentimentul naţional 
al ucrainilor. Mişcarea mraioă s’a por
nit din jos în sus, ea este foarte de
mocratică şi este condusă de tnsuş po
porul, tocmai de aceia este imposibil 
a o suprima. Dacă nu’şi sih'm bi gu
vernul politica, vom ajunge acolo, că 
vom aprinde şi mai tare această miş
care, a cărei flăcări se vor întoarce 
spre noi.«

Profeţia politicianului rus s’a îm
plinit. Ucrainii s’au organizat atât în 
lăuntru cât şi înafară. Centrul mişcârei 
lor este Viena unde au două organe

Răsboiu a fost...
după Al. Petőfi.

Răsboiu a fost întotdeauna 
A gândurilor mele floare,
Râsboiul pentru libertate 
Purtat cu-a sângelui şiroaie!

Un singur lucru-i sfânt pe lume, 
De-a sângelui tău jertfă, vrednic, 
Demn de a-ţi săpa cu arma 
Pentru el m orm ântu-ţi vecinie;

Şi acesta-i: libertatea!
Nebuni au fost aceia toţi 
Care şi-au jertfit viaţa 
Altui scop, ca bieţi iloţh

Pace, pace daţi-i lum ii,
Dar nu pace de pom ană,
Pacea sfântă, dăruită 
De a libertăţii mână*

Când, părtaşi âe-aeeastâ  pace,
Nu se va mai plânge nim e, 
Armele-arunca-vom veseli 
In a mării adâncime*

P â n ’ atuncia însă ’ n tr’ una 
V o m  striga: la arme, l’ arme!
D e -a r  ţinea măcar răsboiul 
P â n ’ ce lum ea-o să se darm e!

S. Tam ba.

S c r i s o a r e  I n i

G h e o r g h e  E n e s c u .
De: Emil Isac.

Iţi cer înainte de toate iertare 
că-ţi destălnuesc un plan. Ştiu şi sânt 
convins că tu, vei înfăptui opera r o * 
mână, pe care o aşteptăm cu toţii. Mu
zica româneasca este h tă  vitregă, pri
beagă, neînţeleasă, adese ori insultată, 
ea cutrieră ţările atrăine, căutând adă
post între streini, cerând emoţia altora 
pentru suferinţele ei.

Şi nenumăraţi sânt credincioşii ei. 
Ii vezi pretutindeni... La metropolitan 
House-ul din New-York şi la opera din 
Berlin şi Viena, cântă zeci de artişti 
români şi cântă opere streine. Avem 
elementele cele mai puternice muzicale, 
care toate ia un ioc, ar putea forma 
zece stagiuni de operă. Şi totuş, n’avem 
n ci o instituţie de artă, care să adune

la un loc artiştii români. Artistul ro
mân este astăzi Ahasverul lumei şi 
sărmanul Ionathan nu are mai tristă 
soarte decât cântăreţul român.

Compositorui român scrie pentru 
teatrele streine. .Tu, ai trebuit să te 
duci ia Londra şi Ja Paris, ca să ţi-se 
recunoască suveranitatea. Dşoara Vâcă- 
rescu a scris Cobzarul pentru opera 
din Paris, cavalerul Fiondor s-a Impus 
la Viena. Pantazi îşi joacă baleturile 
la Budapesta.. Şi avem atâţia compo
zitori, care ar putea pune pe strună 
ori în flaut durerile şi bucuriile nea
mului acesta nefericit. »Băeţii noştri« 
muzicali au învăţat toate şiretlicurile 
unui Vincent d’Indy, Strauas şi Masse- 
net, avem câteva talente, pe care le 
cunoşti şi tu şi care ajunse în situaţie 
fericită ar putea realiza aspiraţiile de 
artă ale românismului. Şi la Bucureşti, 
nu &’a stăruit niciodată pentru ridicarea 
unei spere române.

Muzica este representată pHn câ
teva concerte sinfonice ale orchestei 
ministerialul prin câteva cOhcefcte in
dependente susţinute de casele muzi
cale, arare-ori, ia teatrul Naţional, să 
predă câte-o operă slabă a cutărui 
conte italian supt pretextul unui scop 
caritativ — dar arta muzicală este lă
sată în seama sorţei şi ce este şi mai

rău, în seama unor amatori care con
fundă mica lor personalitate cu idealul 
cultural al unui neam întreg.

iubite Enescu, cuvintelor aceste le 
dă actualitate că am cutreierat câteva 
capitale şi am avut ocazia nu ştiu a 
câta oră, a vorbi cu câţiva artişti 
români, angajaţi la opere streine. Am 
vorbit cu unui, care este a tăzi o pu
tere a operei imperiale şl cântăreţul 
îmi spunea cu lacrămi la ochi, că îi 
doare inima că & trebuit să ne pără 
reascâ şi ca ar reveni oricând cu o 
plată micşorată chiar, dacă in sfârşit 
s-ar înjgeba opera română îa Bu
cureşti.

Fireşte, în cursul răsboiului nu 
să pot discuta unele chestiuni, care 
interesează sufletul m d mult, decât 
raţiunea. Ar fi inoportun, să vorbim 
de Ură când tunul este ilra culturală 
a fiecărui neam şi ar fi ridicol să 
cântăm şocat*, ori să scriem prefeţe 
estetice de-pre ochii cutărel fete, când 
şrapnelul sfârtică în bucăţi pe oamenii 
b ânz'. Dar râsboiul ne aduse la su
prafaţă nu numai energiile şi forţele, ci 
si păcatele. Acum vedem, ce ne a l psit 
şi ce ne va lipsi şi nici odată nu este 
atât de potrivit momentul pentru a 
consolida unitatea de gânfiri şi deci a

prepara însâş un’tatea culturală a unul
neam.

Germanii, un popor adm'rabil prin 
organizaţia lor aproape biblică, o 
simt aceasta. In cursul râsbeiuluit 
teoreticiana germani să ocupă de-a 
largul cu toate chasttunile ce pot In
teresa neamul lor şfr interesul nU slă
beşte a stărui sstem atic pentru susţi* 
nerea uasi propagande culturale^ Noi 
Românii supt orice sceptru ne-am afla, 
şi sântem mândri să susţinem că supt 
sceptrul fiecăruia, rămân3m buni patri
oţi şi buni Români, putem ave« alt 
idea', decât sâ ne avem Înfăptuit idea» 
Iul cultural ?

Noi, Românii dm Transi tsnia afli 
fi fericiţi dacă am şti că toţi fraţii 
noştri şi cei nenorociţi din Basarabia 
şi cei fericiţi din Româaia, progreseait 
cu noi împreună. Sântem entuziasmaţi 
de pregresul Re mâniei tine n» şt sberut 
Jui VJaicu, versul Iul Em oesni, eân» 
tarea ta, pânza lut Grîgores u ori cod*  
daiul lui lorga, ne sânt pentru toţi 
Românii de acelaş preţ. Nu cunoaştem 
avantaje In detrimentul celor nenoroci î 
— şi bineînţeles, ne-ar durea orice su
ferinţă românească, să fie  de ori und'> 
să aparţină oricui.

M*au durut deci—îmi poţi crede— 
foarte mult cuvintele a r t is tu l  român
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parea acestor două ţări. Dar în | 
afară de chestia balcanică, România j 
ca ţi Grecia au revendicări de 
făcut, revendicări de «ari trebue să 
se ţie seamă, dacă s t  vor prezenta 
unite ţi la momentul oportun.

Tratative se nrmează şi în 
această direcţie ds cătră ministru 
nostru la Atena, ajutat de mi
nistrul nostru acreditat pe lângă 
guvernul sârb, care, de&semenea se 
află la Atena, şi am încredere că 
ele vor reuşi, dat fiind atitudinea 
hotărâtă a regelui Greciei, care nu 
se lasă intimidat nici de unul nici 
de altul.

*
Arelaş siiir este informat dintr o 

sursă «are au poise suferi nici o ihs 
miaţlre, că mu a | unii# României co
mandate tn Angli-4, America şi Franţa, 
şi care, in urm* închidere! portului 
Salonic, urmau să fi« expediate prin 
Rug a, au fost oprite în această ţ * ră 
din ordinul guvern dai englez.

Mâ«ura are» «ta ar fi fost dictată 
ca prevedere, Q ladrupla amputând şti 
în mod precis o r e  va fi atitudinea Ro
mâniei, mai cu seamă In urma uit ma
ior intervenţii şi propuneri ce s au fă
cut d@ ambele grupe de puteri belige
rante, pentru scoaterea României din 
neutralitate.

In cercurile guv ornamenta1® ştirea 
aceasta a preda» o profundă impresie, 
mai cu seamă ci, in re coadiţiunile in 
care s-au vândut muniţiuniie, pentru 
colosala sumă d* 300 milioane, nu s-a  
provăxut nici m  fe l de angajament de 
ordin politic.

Iu recentul oensiiiu de miniştri 
s-a discutat şi »cost fapt şi sa site că 
s-ar fi hotărât facerea unor noui inter- 
venţiuni pentru eliberarea muniţîu iilor 
scqaestrate tn Rusia.

* C h e m a r e a  B u l g a r i e i .  In 
»Pester Lityd« deia 11 c. Contele Ap- 
pocyl scrie un prim articol mai lung 
în cere conclude, că Bulgaria — sora 
turanică q Ungariei, cum o numeşte ilus
trul Conte, — în noua ei fază polii aă 
are chemarea a libera Baicanui de sub 
mflnenţa rusească, a desface definitiv 
toate popoarele balcanice d* fantasma- 
geria panslavismului şi a-le înjgheba 
în condiţii naturale ale existentei 
lor, pe care geografia şi istoria Ie pre
scrie acestea sunt: pac-a şi liniştea 
pentru monarh!*, noastră şi în special 
pentru Ungarie.

In acest chip după 1 mileniu şi 
jumătate d> despărţire se regăsesc în 
ora cutremurului istoriei mondiale, In 
falnică conştiinţă a pvterii lor, surorile 
turanice — încheie Contele Apponyi ar
ticolul său despre înfrăţirea turanică.

R e g e l e  B u l g a r i e i  Ba V i e u  a. 
Regeie Bu gârlei îaso ;it de ministrul 
Radoeiavov şi de generalisimul Ukov, 
a sosit Luni dimineaţa la orele 9 în 
Viena fiind întâmpinat ia gară în nu
mele M «j. Sale de arhiduceie-moşteni- 
tor K ri Fra z Ionii. După dejunul dat 
ia castelul S hdabruun, regele Ferdi- 
nsnd a făcut câte-o vizită *rhiductsiei 
Isaheila şi arhiducelui Karl Ştefan. In 
de ursul zilei de eri arhiducesa laabeila, 
a dat în onoarea regelui Ferdinand un 
dejun, la eare au luat parte membrii 
ca ei imperiale, ambasadorul german 
Getfried Hohenlobe şi numeroşi dem
nitari ai Morarhiei.

Din Camera sugari.
Limba germani în învăţământul 
secundar —Tisza despre chestia 

invalizilor, despre muncile
agricole şi despre scumpete.
In şedinţa de eri (15 Fsbr. n.) a 

camerei deputatul Sdghy a dezaprobat 
declaraţiile ministrului de sulte, care a 
prezentat instrucţia limbei germane ca 
centru şi mijloc al instrucţiune!. Ora
torul Învinuieşte apoi guvernul, că el 
ar fi caus* scumpire! tuturor mijloa
celor de trai prin ordinaţiuni defec- 
tuaee şi de încheiere propune să se pri- 
miscâ rezoluţiuaes partidelor opozi
ţionale.

Ministrul*preşedinte contele 7 isza 
rsctiflcă mai întâi sale spuse de dep. 
Sâghy despre declaraţiile făcute de 
ministrul de culte. Tisza zice, că mi
nistrul încă înainte de război a 
enunţat în cameră, că e necesară o 
tnstrucţiuue mai intensivă în limba 
germană în şsoiile secundare. Aceasta 
enunciaţiune a fest primită de întreagă 
camera.

Tissa reflectează apoi la cele 
gpusn de Appenyi referitor Ia inva
lizi şi la ordinaţiuniie lansate la 
această afacere. Numărul invalizilor se 
ţine neîntrerupt în evidenţă; 29 000 
sunt ţinuţi tn evidenţă pentru răniri 
externe, iar 5811 pentru morburi in
terne în 7900 caşuri procedura e în 
eurgere. Noi trebue să facem totul, 
pentru ca deja acum să erei a in in- 
iitituţiunf, cari s i  torăspundâ vin
decării tuberruloşilor, de oarece boa- 
iele de plămâni cu siguranţă s t  vor 
arăta în mare număr. Tisza espune 
apoi deavoitarea îngr.j'rii invalizilor 
prin guvern şi societate.

In ce priveşte muncile agricole, 
guvernul ia toate dispoziţiile posibi e, 
pentru a se îngriji la timp de isprăvi- 
rea acestora. S au luat de asemenea 
măsuri corăspunsâtoare pentru folosi
rea prisonieritor la aceste munci.

In ce priveşte imoortul, guvernul 
se află în necontenit contact cu guver
nul austriac şi german, neiăsând să 
treacă aici ua prilegiu în scopul acesta.

Uitarea anormală a preţului un
tura! se reduce esoluaiv la lipsa untu- 
rel, pricinuită de faptul, că în primă
vara trecută au trebuit să se rechizi
ţioneze previziuni de cucuruz pentru 
hrănirea poporaţlunei, ceea ce a avut 
ca urmare lipsa de cucuruz pentru în- 
grăşarea porcilor. Urcarea nepermisă a 
preţurilor trebue urmărită, dar nu 
poate fi desaprobată aici • bancă sau 
alt comersant, dată aceştia fac pe mij
locitorii între producenţi şi censumenţi, 
pentru cumpărarea de mtjloase de trai.

Ofensiva dela Salonic-
P regătirile  ententei. Un zia rist  

ru s despre pregătirile P u 
terilor centrale. G reoii 

ş i  un  eventual atac 
bulgar.

Ziarele elveţiene şi italiene aduc 
noui amănunte despre pregătirile en
tentei in vederea ofensivei dela Salonic. 
Astfel se anunţă din Genf, că de 8 zile 
se debarcă la Salonic mari cantităţi de 
material de răsboiu şi numeroase ba
terii de artilerie grea franceză. Neîntre
rupt sosesc noui transporturi franceze.

*Secoh)€ anunţă din Atena, că 
toate trupele sârbeşti — după cum se 
spune în număr de 120.0Q0 — se con- 
cetrează pe insula Corfu, de unde sunt 
transportate la Salonic.

•
Ziarul *Berliner National zeitungw co

munică dela graniţa răcească ;

de publicitate eu un comitet de acţiune, 
eare agită pentru cauza somunl. Miş- 
carea lşr eele sprijinită de germanism 
şi îilp eu h ă cu germani vreau să reia 
flin tei! ier Ucraina cea veche s’au re
gat i&fie Kiew. Dr. A. R.-
Alegerea de Mitropolit şi Ar- 
Mdjjjscop gr.-oriental român.

Intruniniu-se Ounsistorul mitro- 
polilan român gr. or. Miercnri dimi
neaţa la Sifatiiu sub prezidiul P. S. Sa 
Episcopului I. I. Pap în şedinţă pienarâ, 
a hotărât după o dezbatere matură de 
S sile, ca congresul să  fie convocat 
pe 23 Iulie (5 August n.) ş i z lele ur
mătoare la Sibiiu în scopiri complinire! 
şcaunului văduvit m itropeltar,

Anunţarea convocării congresului 
spat p. î. luare la cunoştinţă din partea 
Maj. Sale se va face co afo ri Statutu
lui organic în decurs de 3 lu »i dela 
moartea Mitropolitului.

Termlnul de aparenţă aî&t de de
părtat al alegere!, se motiv iasă prin 
necesitatea, că înainte de înti unire* 
eongreaului eleetoral trebue să se facă 
în întreaga Mitropolie alegerilo de de
putaţi eongresuali atât ordinari cât şi 
ad hec —- procedură care reclamă timp 
hsai îndelungat — şi întrunire! congre
sului electoral trebue să premeargă 
prin urmare sesiunea ord nară a con- 
grosului caro do asemenea are să fie 
luată la cunoştinţă de Maj. Sa. Acest 
•ongres ordinar va fi convocat pe ziua 
lf/30 Iulie şi cele următoare.

Torminui alegerilor de deputaţi 
•ougrosuali are să fie fixat pentru fie- 
oare dieceză prin consistorul plenar al 
dieceze!.

După socoteala aproximat vă — 
luându-sein conaiderare greutăţile oo- 
munieaţiunii — au a se întruni aceste 
eonslstearo plenare diecezane pină cel 
mult Ia 25 Februarie (9 Martie), iar 
procedura electorală (publicarea, vota
rea, scrutinlul etc.) va avea loc pro
babil între zilele 25 M&rtie (9 Aprilie 
n.) şi 6/21 Mai, aşa că pănă ia 3/15 Iu
nie va fi CoDSiatorul Mitropolitan îa si
tuaţia a-şi împlini în faţa alegerilor 
terminate, datorinţele impuse de Statut 
şl Regulament.

Pănă la împlinirea scaunului vă
duvit metropolitan va împlini agendele 
de prezident al Conzisteriului Metropo
litan P. S. Sa Episcopul Aradului I. /. 
Pop, iar agendele de prezident al Con- 
slstorlului Arbidiecezan I. P. Guv. vi- 
cariul Arhimandrit Dr.Il. Puşcăria re»p. 
locţiitoriul său 1. P. C. Sa Arhimandrit 
Dr. Ei Roşea. '  D /.

* .

Cu privire la hotărârile Conslato- 
riului Mitropolitan «Tel. Komân» pu
blică următorul comuucat:

In urma morţii înţeleptului şi 
pre&meritatnlui Arhiepiscop şi Mi
tropolit al bisericii noastre Ioan Me- 
ţienu, coneistorul mitropolitan s-a 
întrunit in şedinţa plenară imediat 
după înmormântare, Mercuri şi Joi, 
aiei, în Sibiiu, sub presidenţia P. 
â . fcfala, Episcopului Ioan I. Papp 
al Aradului, şi după e matură e- 
samioare a situaţiei a luat hotărâ
rea, ca  s ă  fie convocat congresul 
naţional bisericesc ordinar p$ 17\30 
ln lie  a. c. la  S ib iiu , ia r  în  2 3

înstrăinat. De ce nu poate cânta din 
sufletul lui luminat, în Opera română ? 
De ce trebue să bolborosească graiu 
strein şi să facă temene loji lor, în 
care ascultă un popor strein melodiile 
trecătoarei sale tinereţe ?

De ce desface atâta talent romă- 
h6s»j aci dtagustat, aci înstrăinat şi de 
Ca asimilarea culturală a celor mai pre- 
’ţloaae elemente să face mai repede de
b it a celor mai simpli analfabeţi ?

•
— Pentru că artistul cere lumea! 

Afi-ai răspunde tu dragă Gheorgh*, 
pentrucă un artist nu poate aştepta. 
Sufletul unui artist este un gravGt de 
flori, ce veştejeşte dacă nu este udat 
tu zlmbet şi cu l&crăm*, sufi tul unui 
artist are llpră de strălucire, de căl
dura iubire), de aplaus, de bucuria în
vingere!. Sufletul de artist nu poate 
îmbătrâni în aşteptare, răci frumoasă 
iste  fata care vrea să ceară mirul fe
ricire! cu dinţii căzuţi şi cu părui albit 
de vreme 9 — sufletul da artist trebue 
Să fie totdeauna un cântec de primă
vară, dar nu cântat cu manivela fiaş- 
b ete l,. .

Şi dacă mă gândesc, cum cred că 
te gândeşti şi tu, că atâtea suflete de 
hrlist români cer aripile streinilor ca 
Şă poată sbura — nu pot să găsesc

Iu lie  (5  August n.) s ă  se în tru - 
nească congresul electoral, pentru 
alegerea noului cap al bisericii. In 
scopul acesta sunt a se face ale
geri de deputaţi eongresuali în în- 

| treaga mitropolie, şi anume, atât a  
deputaţilor pentru congresul ordinar, 
cât şi a deputaţilor ad hoc, cari 
sunt de alea în arhidieceză numai 
pentru congresul electoral. Alegerile 
sunt a se face astfel ca actele e 
U dorale să  fi$ in trate la  m itro 
polie p â n ă  la 22  M aiu (4 Iu n ie  
n.) Măsurile necesare în privinţa a- ; 
ceasta le vor lua coasistoarele e* 
parhiale.

Din România.
Sch im b ări im portante politice. — 

Tratative între R om ánia ş i  G re 
cia ,—Mut* iţ i  a n i rom âneşti 

oprite în  R u s ia
Ziarul „Opinia,“ dia Iaşi comonioă ar* 

aiátoarea informaţi« :
Un parlamentar ilb@ral— socialist 

pe vremuri, dar un generos — a de
clarat r?cum câteva zile unui caro de 
oameni politici într’ua oraş limitrof cu 
Prutul, că se vor produce Ia noi im 
portante schimbări politice, în sensul 
formării unui guvern Maiorescu-Carp 
Marghiloman. Misiunea viitorului guvern 
ar fi de a decide o eventuală mobilizare 
pentru a da o urmare cerinţei PuterVor 
Centrale, dacă vor izbuti prin o nouă 
ofensivă, să ocupe Basarabia.

Acel guvern, a adăugat parlamen
tarul citat, va fi ajutat de opoziţia li
berală în aspiraţia de a mări tarifcoriui 
României.

Un diplomat român, acreditat pe 
lângă unul din guvernele balcanice, 
aflându-ae de câteva zile în Capitală, a 
făcut unui redactor ai ziarului buou- 
reşUan »Libertatea* următoarele inte
resante declaraţi uni;

Politica adoptată de guvernul 
româu, aprobată de factorii consti
tuţionali, a fost şi este cea mai 
cuminte politică pentru o ţară mică 
ca a noastră cu resurse mici în 
oameni, în material de războiu 
şi bani.

Războiul european, după cum 
vedeţi, este uu războiu mái mult 
de uzură. Iu această luptă uriaşe, 
e greu ca o parte să poată repurta 
asupra celeiTalte, una din aeeie 
victorii hotărâtoare, care să-i per
mită a dicta condiţiunile de pace 
învinsului.

De aceea, e bine ca statele 
mici să-şi păstreze forţele intacte 
pentru ziua răfuelei socotelilor, când 
cuvântul lor va putea avea greu
tatea cuvenită, în raport cu pre
parativele ce va fi ştiut să facă, 
spre a fi ascultată.

România, lu&nd partea unuia 
din beligeranţi putea să risce totul 
pentru tot. Ea a preferat să aştepte 
şi să se prepare pentru ziua cea 
mare.

Iu această ordine de idei, 
continuă interlocaiterul nostru, pet 
să-ţi fac o destătuuire: In tre  R o 
m â n ia  ţ i  G recia  au  loc tra ta 
tive, pentru ca  aceste două ţări să  
se prezinte un ite în  fa ţa  a erop a-  
g a lu i eu rop ean .

Nu se poate ca soarta balca
nilor să fie regulată fără partici

scaz* acestora. Să fim noi Românii, un 
neam atât de sireac, încât să nu pu
tem susţinea o tagmă & preoţilor fru
mosului ? Dar nu fie,'.arfe scriitor al 
nostru, flecare pictor, artist, ori savant 
al nostru, ar merita de-o mie de ori 
automobilul ce poartă pe cămătar ia 
burei ? . . .  Dar, nu &*<*r putea, ca pre
oţii frumosu ui, să trăiască frumos şl 
vi^ţa i^r gâ fie lipi tă de suferieţele 
meschine ale traiu!ul ?

Ori şi astăzi, în secolul civilizat, 
artistul român să consume ceapă de 
ci oft şi să îngheţe îctr’o cameră de 
mansardă ? Ori şi astăzi, artistul ro
mân, să cânte asemeni privighetoarei 
oarbe din povesto şi să fia vesel o 
viaţă înire&gâ, că după moarte un cu
tare pedant ii va descoperi şi atunci 
sub statuia iui să vor piimba dulce io 
şi soldaţii 9 . . .

Tu» dragul meu Gheorghe, ai fost 
dintre cel dintâi artişti români, care 
a-ţi înţeles puterea geniului românesc 
şi care f u v-aţi lăsat târâţi îa orienta
lism. Tu te-ai dus în Europa, ca să cu
cereşti zfmbetul bătrân de pe buze ra
finate şi ai adus acasi, nu numai glo
ria unui nume strălucit, ci şi mulţi, 
mulţi poli. Şi oricât am dispreţul noi 
artiştii polul, îatr’an aur să micşorează 
un sistem întreg al vieţii. Dacă 11 a i ;

fericirea nu te ocoleşte, dicS nu l ai: 
mori cu’n corn uicat intre degete şi 
cu o spălătoreasă Ja căpătâi.. .

Dragul meuEiescu, în cursul răs- 
bofului niciodată n’am fost individualist, 
şi d^că astăzi pentru ua moment, am 
»divagat« de la teze concret#, o fac, 
c&ci «imt că munca ta stăruitoare, de-a 
înfiinţa o operă română este de cel 
puţin atât de importantă pentru vii
torul nea» u u! nostru ca O canonadă 
pe cutare front. Ş* dacă unei canonade 
i s& dâ cinstea de-a ocupa o coloană 
din cutare z ar, poate şi scrisori} a- 
eeate, i-sâ va găsi loc şi i-3ă va scuza 
ap aripa,

Din parte-mi, aş dori oin toată 
inima, ca după răsboiu, după atâtea 
dărâ rări câte a făcut soartea, s i  se ri- 
Jicc o nouă clădire. Să văd Opera ro• 
mână, numai odată, şi să aud cântând 
româneşte pe Ahosverii noştri cari as
tă z colindă grada lorzilor, a Mtst*rilor 
şi a Genţilor — şi cred că emoţia mea 
ar fi <nai rqa?e decât dacă mi-ar cădea 
din ceriu o bencnotă de-un milion.

Reprezentantul din Salonic alunul 
ziar din Petersburg a avut o convor
bire cu un general al armatei franceze 
din Orient, care i-a spus între altele, 
că Puterile Centrale sunt actualmente 
ocupate să fortifice pas de pas pămân
tul Serbiei, pentru ase  asigura în con
tra unei eventuale retrageri. Pararel 
cu aceasta duşmanul pregăteşte cu mare 
precauţiune atacul în contra Salonicului. 
La acest atac vor participa fără îndo
ială şi mortierele de 42 cm. Gând va 
urma atacu1, nu e încă sigur, probabil 
că se aşteaptă mai Întâi repararea dru
murilor. Aceasta însă nu e dătător de 
ton. Lucrul d«> căpetenie este, că pres
tigiul şi interesele Bulgariei şt ale Ger
maniei impun necondiţionat un atac.

*
Conform Jnform&ţiunilor ziarului 

*Journal des B*lkans* reprezentantul 
Greciei la Sofia ar fi declarat Intr’o con
vorbire avută săptămâna trecută cu 
prim-ministrul Radoslawovr, că Grecia 
e decisă să rămână neutrali chiar si tn 
sozul unui atac bulgar am pra Saloni
cului.

O cuparea o raşu lu i E l-  
b assan . Trupele bulgare au o- 
cupat alaltăeri oraşul albanez El- 
bassan.

SITUAŢIA
ae câmpul cte răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-mlnlstrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegr afice*.

Budapesta 15 Februarie.—Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de azi :

In nordul monarhiei.

Iu G ăliţia -ostică  s-a potenţat 
activitatea războinică a aviatorilor 
duşmani, dar ea a rămaa fără nici 
un rezul at. La nord-vest dela 
T arn op o l  un aviator german a fă
cut să se prăbuşească un avion ru
sesc. Pasagerii sunt morţi.

L a g ra n iţe le  italiene.

Pe frontul dela C arin tia  arti
leria duşmană a bombardat eri po- 
ziţiunile noastre aflătoare de ambele 
părţi dela S eissera  şi valea Seebach, 
la vest dela R aibl. La miezul nopţii 
a deschis contra frontului nostru 
dintre F ella ta le  şi W ischberg  un 
foc violent. Seara Italienii au ata
cat la Flitsch  noua noastră poziţie 
din regiunea B om bon , dar au fost 
respinşi suferind mari pierderi.

Luptele violente de artiltrit 
pe frontul dela litoral continuă.

Eri dimineaţa una din esca
drele noastre aeriane, constfttâtoare 
din 11 avioane, a  arunoat bombe 
asupra gării şi a stabilimentelor 
fabricilor din M Uno, unde s-au ob
servat puteruiae coloane de fum. 
Nelâsându-se influiuţaţi de locul 
tunurilor şi al avioanelor de apă
rare ale duşmanului, ofiţerii obser
vatori au efectuit bombardarea con- 
ferm planului. Lupta aeriană s-a 
terminat în cele din urmă în favo
rul nostru şi aviatorii duşmani au 
părăsit terenul. Afară de aeeaBta 
mai multe avioane au aruncat ca 
succes vizibil bombe asupra unei 
fabrici din Sohio. Toate avioanele 
s-au reîntors în bună stare.

Câmpul de operaţii 
din Balcani.

Nimic neu.
Generai de divizie Hdfer. loc
ţiitorul şefului de stat m»Jor.

P e frontul anglo-franco*  
ruso-germ an.

Berlinr 15 Februarie— Buletinul o- 
flcial al marelui cartier general german 
e pentru ziua de azi următorul;

Pe câm pul de operaţii dela 
vest: La sud-ost dela Ypern  tru
pele noastre, după o pregătire es- 
tiusă de foc de artilerie ţi de mine, 
au luat aproximativ 830 metri din 
poziţiuuea engleză; o mare parte 
din cei din tranşee a căzut, un o< 
fiţer şi câteva duzini de soldaţi au 
fost făcuţi prisonieri.

Pe şoseaua Lens  —  Bethune 
după o esplozie succea^ă am ocu
pat marginea pâlniei. Duşmanul a 
continuat bombardarea oraşului 
L en s  şi a suburbiilor sale. La sud 
deia Som m e  au urmat atacurilor 
franceze zadarnice cu gr&nate di 
mână până noaptea târziu lupt« 
necontenite de artilerie.

La nord-vest dela R eim s  în
cercările de atac cu gazuri ale 
Francezilor au rămas fără succes. 
In C ham pagns  după o pregătire 
puternică de foc de artilerie a ur
mat un atac mai slab contra nousi 
noastre poziţii la nord-vest dels 
Tahure, dar el a fost cu înlesniri 
respins.

La ost dela M aas  duşmanul a 
susţinut un foc violent contra 
frontului nostru dintre F lăb as  ţi 
Ornss.

Un oontra-atac nocturn ai 
Francezilor a eşuat înaintea pozi
ţiei luată dela ei, la Obsrsspt.

La ost şi sud-ostT*
Situaţia îu general e neschim4 

bată Pe frontul armatei generalul ai! 
conte Bothmer au avut loc lupttl 
violente de artilerie. La G ro b m  
lângă Şiret, la nord-vest dela Tar i 
nopol, un aviator german a îm
puşcat un avion rusesc. Pilotul ţi 
observatorul sunt morţi.
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Câmpul de operaţiuni 
din Balcani. 

Nimic non.

Serbarea Crăciunului
tn Spitalul de reservă din Deva

— Dare de seamă —
— Fime. —

Reuniunea femeilor române 
din comitatul Huniadoarei a între
prins colecte« cu scop, de a serba 
şi a darui în ajunul Crăciunul pe 
•staşii răniţi din spitalele din Deva.

Pentru aceasta serbare auîucurs 
următoarele contribuiri p e ;

• Colecta din cercai notarlul Săntu- 
halma: Din comuna: Sintândreş : 
Modola Iuan 2.80. Mu rar Niculae 1.30. 
Oeoş Aron cocoş 260. Archlan Avram 
mâţă 130. Murar Patru Buiuioc 2.30 
Murar Arom 1.30 Murar Niculae 1.30 
Murar Aroadiasu 280. Andreşel Iuon- 
pelcu 2.80. Muntean Aleiandru 1.30 
Oeoş M'hai-dascălul 2.80. Oooş xiuţ 1.30 
Ocoş George 1.30. Dugaciu Petru-Duca 
110 Arthian Petru-m&ţă 120. Bede 
Avram-Cedros 2 80. văd. Bera Ave) 1.30 
Murar Nlculae-rehaze 1.30 Săncrăfan 
Mihai 1.30, Muntean Aron-ghlbu 1.30. 
Muntean Iliă 1.30. George Popovlci 130 
Murar Adam busuioc 2.80, Popa George- 
piaţeluc 1.30 Popa Iuon-p’nţ»luc 1.30 
Bade Moise 2.80 Chirilă Mthai-hcrcă 
130 Popa Tuon Morcot 1.30 Popa Iv a
1.80 Crtşan Mihai 1.30 Sera Niculaa 
150 Chirliâ Petru ocea 1.50.0  coş Petru» 
liou 1.50.

Din comuna Şăalesti: Muntean 
Alisandru 1.30. Lăcătuş Petru 1.30 
Lider Nistor 130. Magurean Iuon sen.
1.80 Crişan luon 1.30. Suaan Nlstor 1.30 
Budai István 5.20. —  Mater Petru 
8,60.

Din eomuna Sâatuhalma: Şerbrn 
Pttru-cucu 2.60. Igna Petru diacu 1.30 
Borită Patru Albuţ 1.30 Ripoşan Iuon 
1.30 Igna Mihai a lui luau 1.30 Igna 
Mihai naţiei 1.80. Raţ Petru 1.30 Igna 
George 1.30 eu totul 83.60.

Colecta Doamnei Dota Candrea 
din Deva: Dna Maria Şinca din Bat z 
10 cor. — Dna Valéria Vuleu 10. cor. 
Domnişoara Valéria Şinca 4 cor. cu 
le-U 24 cor«

Colecta porohului O. Popovlci din 
Sâutandreş: Lueretla Popovlci 5 cor. 
Gltuţa B&da sale 2 cor. Aaisa Sân- 
eraian 2 cor. Anişa Murari 1 cor. Flea 
Art'an 1 cor. Jofla Murari d’ac 1 cor. 
Maria Muntean ghibu 1 cor. Ev* Mu« 
rari Iuţi 1 cor. Maria Andreşel 1 cor. 
Maria Modola 1 cor. Găta Dugaci 1 cor. 
Juga Murari nla 1 cor. Ju ja  Murari 
toi. 1 cor. Anişa Sora 1 cor. Marfa 
Dugaci 40 61. Anica Dugaci 1 cer. 
Anişa Prunaş 1 cer. Sam’ca Ocoş 1 j 
cor. Vata Bă da 1 cor. Sofia Fica 1 cor. 
Cita Muntean 2 ccr. Sofia Modola 2 
eor. Sofia Muntean 1 cor. Neţi Băda 1 
cor. Vrosloa Du ga oi 1 cor. Vuţa Ocoş 
8 cor. Eva Popa 1 cor. Anişa Măgurean 
1 cor F  sa Muntean 1 cor. Vuţa Mu
rari 2 cor. Maria Murari ). Aron 40 fii. 
Artebeda Murari 1 cer. Maria Murar I. 
Áron 1 cor. 20 fii. Sofia Andraşel 60 
fi!. Maria Muntean Şandru 1 [cor, Juga 
Ruieţi 50 fii. Cita Murari iui Iean 2 
eor. N ea Ocoş 1 cor. Maria Murtean J. 
Niculae 60 fii. Cătuţa Pe pa 1 cor. Juga 
Oeoş 1. George 2 cor. Maria Ocoş 30 
fll* Ju ja Muntean 1 cor. Vica Murari 
60 fll. Cita Băda 1 cor. Borişca Băda 
10 Sofia Băda 1 cor. 20 fii. Anişa Mu
ţiţi I. Necu'ae 2 cor. SAnziana T>rllă 
80 fii. Jofla Tirilă 1 cor. Jofia Muntean 
L Niculae 40 fi). Măriţi Băda i. Ion 2 
eor. Inja Băda 1. Avram 1 cor. 40 fiJ. 
Frejia Artlan 1 cor. Maria Artian 1 cor. 
Maria Crişan 50 fii. luja Muntean I.
IU 1 cor. Maria Popa 1 cor. Eva Mu
riri ). Niculae 1 cor. Maria Andreşel 1. 
Avram 1 cer. cu totul 69 cor.
W fU.

Colecta parohului Aurel Crişath 
iin Brâdăţel. Din comunele Brâdâţel, 
wUneşti şi P etreşii: Aurel Crişan 1 cor 
Mlrla CJrişan 2 cor. Alesandru Crişan 
2. — George Bottá 160  — Fmiţa 
Crişan a lui Moise 70 Ü . Ioan Lasou 
10 fll. — Faven Valéria 40. — Oatiţa 
Crişan 40 fii. Toder Tripa 20 fii. Ioan 
Bottá 1 cor. Iancu Dragoş 20 fii. N(- 
•ulae Hereu 20 fii. Aron T ipa 20 fll.
— Aleiă Igna 20 fii. Aurel Bretotean.
10 fi). — Frosina Anch ca 20 fl(. — 
Kifulae Ardelean 20 fi). Neta Petru ţ 
10 fll. — Ioan Bretotean 12. fi). — 
Flore* Arde'eau 20 fii, Marina Andrica 
80 fll. Varonioa Neag 20 fi'. Moi se 
lo g  10 AL soţia iui Medrea GUgor 30
— Tdpa 1  u se fi a 20 fii. lacob Iosif 20 
fll, Ardelean Rusalin 20 fi). — Roşu 
Mut 10 fii, — Negm Iosif 20 fii. Burză 
Ioan şi M*r loara 40 fii. Burză Arou «i 
Fltrinca 20 fii, — Negru Angel 20 fi • 
Ittál George 20 fll Bu«*za Niculae şi 
Pla&a 30 f i . Negru Ambroaie 10 fi). 
Barzi Vichentie şi Iv a  40 fll. Roşu 
Crăciun 30 fi). Bottá luiiana şi flea 
Lueretla 60 fit. —  Negru George 20 
fll, Negru Aieză 20 fii. lacob luen 20 
fll, Negru Drăgan 20 111. — Negru 
Mafia 20 fii, NegiU Valéria 20 fi*. —
A p  Danii», 20 fll, — Negru Danila

| 2 0  fll. — Crişân Teofll 1 cor. Lase 
i gamsou 1. cer. — Lase Aron 50 fll. — 

r rişan Gligor 40 fi). — Nicoara Moisa 
30 W, — Crăciun VasMIe 20 fll. — 
N'coară Samaou şi Negru Samsou 20 
qi. — Crişan Petru şi Nfeo&ra Samsou 
40. cu telul 21.82.

La olaită 1786.43. fi);
D̂ n ad astă  sumă s’au spesat 

pentru dar-1 dat soldaţilor răniţi de ia 
sp-taie e din Dev*, şl pentru copiii 
deia şcoa'a română din ioc 1217 02 
iar restul de 569.41 s’au depus ia Ins
titutul da credit şi ecou. »Decebal« ca 
„Fond pentru rănit*«.

Pentru aceste marinimoase da* 
ruri, să esprimă, în numele Reu- 
niunei noastre, cea mai ferbinte 
mulţumită, atât contribuitorilor, cât 
şi colectantelor, precum şi celor 
cari an contribuit cn conlucrarea 
lor la reuşita şi înălţarea sărbării.

Deva la 27 Ianuarie 1916.
Elena Pop Hosszu Lougin

prwicUnt.
Dionislu Ardelean

nentar

C h e m a re a  sub a rm «  a  r e 
zerviştilor ro m â n i din Salo-*
n i c  Ziarele elveţiene comunică din 
Salonic :

Rezerviştii români, cari se aflau 
In Salonic, au prim it ordin să se re
întoarcă de urgenţă în p atria lor.

Pentru sărm anii soldaţi rom âni, 
că ro ra  li s ’au am putat picioare  
sau mâni şi cari şl-au  perdut 

lumina ochilor“.
Transport din n-rul trecut 13608 c. 91 f.

D-I Victor Varga preot 
gr. c a t Poptelec,% . . . .  17 >

D l Alex. Goroşa funcţ. 
filiala »Albina« Mediaş. . . 4 »

Laolaltă I3 6 2 9 c .0 1 f

Subscrisul în numele meu şi al 
copiilor mei vin pe această cale a 
eeprima sincere mulţumite tuturor 
acelor pretfni şi binevoitori, cari atât 
cu graiul viu cât şi prin scrisori şi 
depeşe sau Încercat să ne aline groaz
nica durere şi jale de carea suntem 
cuprinşi tn urma mutirei la cele eterne 
a scumpei ş) ne uitatei mele soţii.

Amalla născută Nagy.
In special mulţumesc confraţilor 

preoţi cari au luat parte la actul În
mormântării întâmplate In Ziul de 
câmpie in 11 Ianuar s. n. a. c.

Tulgheşt la 14 Faur 1916
Qregorlu Nistoru 

parech gr-cath.
*

Adânc mişcat de dovezile de prie
tenie şi dragoste, ce am întâmpinat cu 
ocazia nemărginitei dureri prin moartea 
prea timpurie a iubitei [şi scumpei soţii

Ludovica Deac n. Pop
zdrobită de p^rderea prea ^iubitului fiu 
Horaţia, mulţumesc din adâncul sufle
tului tuturor cunoscuţilor, prstecilor şi 
stimătorflor, cari au grăbit a aduce o 
ameliorare a durerii fără păreebe prii 
caîdoîe coudoiinîe.

Pâcleşa, 12. Februarie 1916.
nemângâiat soţ fu 

Davld Deac.Ş T IR I .
— 14 Februarie a. 19Î6

Pentru orfelinatul dîn Si- 
bllu. »Tel. Rom“, publică în nrul 
de eri o dare de seamă despre 
sumele Intrate până acum la cassa 
arhidiecezani pentru înfiinţarea or
felinatului din Sibiîu, cari se urcă 
la 16 779 cor . şi 26  filer i.

— x—
La m oartea Mitropolitului Ioan. 

Intra delegaţiile, cari şf-au exprimat 
din prilejui morţii Mitropolitului Ioan 
condolemţele lor adânc simţite, a fost 
şl deputaţiuneo fondului şcolar grăni- 
jăresc din SlbiiU condusă de dd \ Ar senin 
Bunea, secretarul acestui comitet.

—x—
La masa studenţilor >V. Ontţîu»

au contribuit: D-l Votca Hamsea şi soţia 
Elena, protop. emer. !n Lipovu, în me
moria preaiubitului şi aeuitatului frate 
resp. cumnat a Arh'mandrltului ţ  Au- 
guatin Hatnasa, 36 cor. D -l Dr, Aurel 
Cioban şi soţia Olimpia, advoc. tn L<- 
pova, în amintirea Iubitului lor un chiu 
Aihimand. f  Augus. Hatnsea, 20 cor. 
D-l Dr. Roman Rudnean şl soţia Ve- | 
turia, medic in Timişoara, in amintirea, 
iubitului lor uushlu Arh im f  A gus- 1

Hamsea 20 eor. D-l Nicolae Tiu, din 
Braşov-Şchelu, acuma pe câmpul de 
luptă, prin P. Debu preot militar 10 cor.

Primească generoşii donatori sin
cere mulţămfte. Direcţiunea mesei stu
denţilor.

-~x—
Necrolog. Pătrunşi de adâncă du

rere aducem ia cunoştinţa tuturor ru
deniilor, amiefior şi cunosruţilor noştri 
că scumpul, mult iubitul şi neuitatul 
no t *« u<>-hhi Vasile Muntean D rto E u  
după scurte suferinţe, împărtăşit fiind 
cu Sf. Taine şi-a dat nobilul său suflat 
in mâQiie Creatorului Luni dimineaţa 
ia 4 oare, In 14 Februarie n. a. c., în 
al 74-lea an ai vieţii, fo»;t epitrop şi 
membru în Comitetul b'serlcei Sf, Ni
colae. Rămăşiţele pământ aş ti ale scum
pului defunct se vor ridioa din casele 
proprii şi se vor aşezi spre veciniei 
odihnă In cimjterul biserica! Sf. Treimi 
de pe Tocile Miercuri, în 16 Feb ru orie 
o. a. s. la orele 3 p. m. Fiei ţărâna u- 
şoară şi memoria binecuvântată. M&ria 
Bărbier ea soră, Ioan şi Paraschiva 
Bărbier, ca nepoţi. Precum şi numeroşi 
strănepoţi.

Braşov îu 15 Martie n. 1916.
—x —

Rugările pentru dispensarea de 
serviciu m ilitar — scutite de timbru. 
Cetim >F. P. Rom«: Până acum — 
după cum se şti*», fiecare rugare pen
tru scutirea de serviciul militar trebuia 
prevăzute cu timbru de 1 coroană, iar 
acluzeie fiecare cu câte un timbru de 
30 fileri. Contravenientele erau pedep
site conform legu. Acum Insă, după 
cum aflăm, ministrul de finanţe a şters 
amendele cari erau încă în curs dis
punând tetodată ca rugările pentru 
dispensarea de mUiţie să fie pe viitor 
scutite de timbru.

—x—
O inspecţie. Din cauza cutremu

rului de pământ, — serie »Olteanul« — 
d-l Lux KAlmâu renumitul inginer de 
an ti citiţi din Budapesta a fost trimis 
din partea »Cemlslunel regnicoiare a 
mouraentelor antice« la Făgăraş, ca să 
cerceteze şl inspecteze vechea biserică 
gr. cat- designată de rangul prim între 
monumentele de #ntie?tate zidită de 
peste 200 de ani de principele român 
Constantin Brâncoveanu. D-l inginer a 
fost eşit la faţa locului, însoţit de o 
comfs'une locală, la care a fost alăturaţi 
şi Kqv. Domn lacob Pepa vicar, Eugen 
Pi.p prim-curator şi învăţătorul And. 
Strofa. După examinarea biaericei d-l 
inginer a’a exprimat pe deplin satisfăcut, 
şi s’a bucurat mult că nu s’a ivit nici 
o stricăciune mai însemnată la biserică, 
ba din contră s’a mirat de puterea-i 
solidă zidită. Biserica va mai putea sta 
încă mult timp pentru serviciu.

—-x—

Pentru fondul ziariştilor a tri
mes prio administraţia ziarului nostru 
d-l Nicolae Tiu din Braşov-Sch^îu, ajutor, 
în farmacie, trimişi prin d l preot mi
litar Petra Debu 5 cor. Mulţumite.

—x —
Notar cercusl distins. Din prile

jul retragerii în pensiune, Maj Sa a 
distins pe notarul cercual din D'leul- 
român Ioan Todof cu crucea de aur 
pentru merite, ca recunoştinţă pentru 
serviciul său zelos şi îndelungat.

— x —
Cursul banilor străini în Austro- 

Uugar a  a fost astfel stabilit de căile 
ferate la oficifle lor de sehfmb : Pentru 
100 mărci se plăteşte 145 eor. 75 fii., 
pentru 100 franci — 167 cor. 50 fll., 
pentru 100 ruble îe aur cor. 250, iar 
în hârtie sau argint — numai 200 co
roane. Pe ziua de az! însă curau! măr
cii s’a cobjrât dela 145 cor. 75 fii. la 
139 coro&ne.

—x—
Mărfuri româneşti vândute la 

Niş< »Eoho de Bulgarie« anunţă ur
mătoarele :

J »Autorităţile sârbeşti au vândut 
la Niş, cu licitaţie publică, cu două zile 
înainte de sosirea trupelor bulgare in 
acel oraş, toate mărfurile comercianţi
lor români şi bulgari, cari se aflau în 
depozitele vamel din Njş.

— x—
PubPcaţlunl. Dela Magistratul 

orftştnase primim următoarele: Publf- 
caţlune referitoare la edarei biletelor 
de făină şi păne. Dela 14 Februarie a. 
c. începând b ietele de lâloă şi pâne 
pentru locuitorii cetăţei interioare şi su- 
burblulSchei se estradau în localul strada 
Mibail Weiss Nr. 6 ("casa Goldsehmldt), 
pentru lecultorii Braşova’u’.-vechia, Bla- 
mâna şi cantoanele oraşului însă în can
celaria ds circulaţiuna a străinilor. Eda- 
rea se efeptueşte numai pe baza bile
tului de adresare, şi cine încă nu are 
dsr are drept a primi aşa ua bHet, îl 
va primi în oficiul orăşenesc de făină, 
Str. Argintarilor Nr. 5. etajul II. 'T o t 
acolo sa va regula şl primirea aortelor 
io  făină şt pâne, pentru acei, cari au 
previziune de făină.

Publicaţluae referitoare Ia cat şi 
mijloacele de transport: Prin aceea, 
c% până acuma cumpărarea şi vânzarea 
de cal şi de mijloace de transport nu 
s’a anunţat tn fiecare caz, adeseori s’a 
întârziat plătirea preţului. Din această 
cauză d 1 min’stru de hoavezi a dispui, 
că atât vânzătorul cât şl cumpărătorul, 
creditorul cât şi primitorul să anunţe 
la magistratul orăşenesc, despărţămân
tul militar iărăîntârslere ori-ce gchial
bire de proprietate, iară la magistrat 
să se ia în evidenţă ori-ce arătare.

Piiblîoaţiune referitoare la tittrâtb 
g en a  procurării de fe r  vechiu, care se  
foloseşte la topirea sau la producţlunea 
ferului numit fe r  pachetat. In urma unei 
ordinaţiuni guvernamentale, întreprin
derile, cari se ocupă eu producerea de 
fer şl oţel, nu au voie să cumpere fer 
vechiu pentru topirea sau produciiunea 
aşa numitului fer pachetat, fie în ţa ri 
la no$, fie în străinătate, decât numai 
in senzul dispoziBunilor stabilite spre 
acest scop. Ademenea nu ii se poate 
vinde nici previziuni de fer vechiu din 
ţară, decât numai In senzul nermelor 
fixate. Atragem deci atenţiunea celor 
interesaţi asupra acestei ordinaţlun! şl 
încă nu numai a acelor întreprinderi, 
cari se ocupă cu producţiunea de fer 
şt de oţel, ei şl a acelora, cari fac ne
goţ ou fer vechiu^şl a fiecărui antre
prenor, In a cărui afacere se adună 
mai mult fer vechiu, decât poate el fo
losi în termin de 3 luni de zile. Această 
ordinaţiune se poate ceti !n întreg cu- 
prinsui său în localul autorităţii indus
triale orăşeneşti (Magistratul orăşenesc, 
Strada Porţii 63 etagiu li.

—x—
O d om n işoară  ca 4  ani praxă 

de bancă, să pricepe fi Ia scrisnl 
cn maşina caută aplicare la bancă 
seau în biroul unei firme comerciale. 
Adresa la administraţia »Gazetei 
Transilvaniei“.

—x—
Apollo-B*o. Program pentru Joî 

şi V ineri: »Teoder e obosit" (J<5 djt 
Ifuklj, comedie picantă Iu 3 acte. Săp
tămâna Messter (Actualităţi). Jertfa 
Lite), dramă socială în 3 acte. Omul 
eu ghinion ((JmorescăJ.

— x—
Omnia Kino. Program pentru Mer

cur! şi J o i : UI in a femeii, dramă în 3 
acte. Taina subpământeană, dramă în 2 
acte. Muki ca revoluţionar, oomtdie. 
iubirea este oarbă, comedie. Vederi din 
Budapesta, după natură.

In pregătire : Sâmbătă şl Dumi
necă în 19 şl 20 Februarie 1916. „Jertfa 
unui Hipnotlssur«.

In decursul reprezentaţil or cântă 
orchestra oraşului»

Proprietar:
îfpv A, Mureşiaair: Braoîsce ă  Comp,

RedfctfU? ?esponsahfl i Iuta U c u

D e  n n z a rs .
Iu strada lui Freis Nr. 10

2 Case de lemn ca grajd, 6  odăi, 
teritoriu mare eu 6000  Coroane. 
Informaţii se dau Şirul livadei Nr. 
2. Telefon 45. 9— 3

BAN CA N AŢIO N ALĂ A E O M A N IE L
s i T U A Ţ i i n r -  s u m a i ; A .

1 9 1 « .

23 ianuarie

215324419

832367
236880953

56072246

11273958
131610667

11510385
16559777

39982*1
6734344
1095039

313897
131725480
200000000
164043048

37310385
26352303
30564982

A C T I V

282200531

12010000
39402566

5687846
598155880

1133459
45081233

495768328
89971520

282200531

153958034|

140000
61226385

stoc Metalic
aur (monete) . . . ,

„ d e p o z ita t .........................
„ ( lin g o u ri).........................

trate şt disponibil considerate ci aur
A rgint şi diverse monede. . . .
Efecte scon tate ...........................................

29707600 împrumuturi pe efecte publice . .
50410000 D npiw  ic  efecte u n ic e  tn cont curent. .

26364646 24045354 din ca ra  n u  8’fl0 r id ic a t  ,e i :

1 9 5 7 2 9 4 2 1 | 
33759000) 

313000  
809S0160J

21920400

1 0 1 6 .

16 lanuarei 23 Ia m a ri»

307291745 310782181

285011
182580701

284357
181091946)

46741000 

84764003 21976197
39486314 43896597

'iMprom. Statului is  15 Milioane M  aobândă (1901). 
Impr. Stat. in cî. crt. pe ban- d e te z .3 %  anr (1914-15).
Efectele capitalului social . . . .  
Efectele fondului de rezervă. . .
Efect. fond. amort. imob., mob, şi m işini
I m o b i le ...........................................................
Mobilier şi maşini de Imprimerie . .
Oheltueli de Adtnini .craţîuae . . .
Efecte ş? albe valori în păstrare . .
Bonuri de tezanr 1% anr ln stai 9. Impr. Statului
Efecte lo gaj şi îu păstrare provizoria
Conturi curente ....................................

de v a l o r i ....................................
diverse .............................. .

Conturi
Conturi

9687269
315523212

29686600
10706126
162415771

3887631
«7512031
11103271

221817]
139477891
4000000001
158855843
316*2161
215960971
29425033

9687259 
324523212 

299*6174j 
107061261 
16241577 

3887681 
6751613 
1110 827 

351022 
1395235911 
400000« 
1587919171 

31731987] 
23462122] 
29288293

P A S I V  --
1704436968 172203G882

O&pitâl . . . . . .  . . . .
Fond de re z e rv a ....................................
Fond. amort. imob. mob. şi maşini . 
Bilete de bancă în circulaţi ane 
Profit şi perderi . . . , . .
Dobânzi şi beneficii diverse . . .
Conturi curente şi recep. la vedere. 
Efecte şi alte valori de restituite • 
Conturi diverse . . . . . .

( S co n t 6%. 
( D ob ân d a 7 u/fl,

12000000
42044601

6127262
768475145

615509
94453081

698833734
82386636

12000000
42044601

6127262
780128730

880348
96482929

698316508
86058404

17044369681722036882
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FO N D A T Ă  IN 1888. T IP Q S R A H A W  A .

F O N D A T A -IN  1888.

VIMESIIIII-:

Acest stabiliment este prevăzut cn cele mai nouă mijloace tehnice şi asortat cu tot felul ds caractere de litere 
nonă, din cele mal moderne, in casele proprii, este pas in poziţiane de a pntea executa orice comandă cn promptitudine 
şl acnrateţă precum:

Registre şi imprimate
Cărţi de ştiinţă,

V 9 *
pentru toate speciile de serviciuri. Programe elegante.

Literatură şi didactice. 

Q T  A T  TT T  E
Tarife eomerelale, <Sbi(ete d e  v is itâ

® i  A  i  U i  i i .
industriale de hoteluri şi restaurante.

diferite formate.

Foi periodice.
e

C O M P T U R I , o&itetc 9c logodnă şi nuntă

UPEIM TI M Î I i M .
| ADRESE, CIRCULARE.

SCRISORI, COVERTE, 
PREŢURI CURENTE, ŞI

Bilete de îmormântări
D I V E R S E  ANUNŢURL

Comenzile eventuale se primesc în biroul tipografiei, B r a ş o v ,  S t r a d a ,  ZFar\aj©.d.VLlVLi IfcTx. 1 5 -

C o z o a e x iz i le  d i n .  © .ia ră . rru .g 'ăaan  o> s e  n cd x e se t t l p o g 'r a f i . e l

A u s e r  A COUP. BRASOV.
TÎPOGBASXA A. J4ÜRBSIAHU' .BBAHfSOB «  COMP. BRASOV

Braşov, Str. Prundului Nr. 1£»


